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Доказана целесообразность, определены задачи и информационная база проведения анализа улу-
чшения основных средств на предприятии. Предложены этапы и показатели анализа улучшения ос-
новных средств.  
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новных средств, эффективность затрат, фондоотдача, коэффициент обновления, коэффициент 
прироста.  

 
The necessity, tasks and informational base of the conducting of analysis of the basic means improve-

ment on the enterprise have been identified. The stages and indicators of the analysis of the improvement of 
the basic means were suggested. 

Key words: analysis, method, base means, efficiency of expenses, fund efficiency, update index, increase 
index.  

 
Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок з науковими чи практичними за-

вданнями. Поліпшення основних засобів підприємства як один із способів їх відтворення відіграє 
важливу роль у процесі виробництва. Воно здатне за відносно короткий термін і порівняно невеликі 
кошти підвищити продуктивність виробничого устаткування, внести суттєві зміни конструктивного і 
технологічного характеру до різних груп основних засобів, що сприятливо позначається на обсягах і 
якості виготовленої продукції, а також на поточних (операційних) витратах підприємства. З огляду 
на це виникла необхідність у формуванні методичних засад аналізу поліпшення основних засобів 
підприємства, які можуть стати логічним доповненням методики проведення аналізу динаміки, 
структури та ефективності використання основних засобів на підприємстві. Достатньо актуальним 
залишається також оцінювання ефективності витрат на поліпшення діючих основних засобів порів-
няно з витратами на придбання (створення) нових засобів виробництва, яке потребує створення від-
повідної методичної бази. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми і на які спирається автор. Деякі методичні складові аналізу поліпшення основних засо-
бів знайшли відображення у працях Ф. Ф. Бутинця, В. М. Диби, Я. Д. Крупки, П. В. Круша, 
В. М. Кужельного, І. М. Павлюка, С. Ф. Покропивного, Т. О. Примак, М. Г. Чумаченка та ін., що сві-
дчить про наявність інтересу певного кола фахівців до розвитку цього напрямку аналітичних розра-
хунків. Проте ще не розроблено цілісної методики аналізу поліпшення основних засобів, в якій були 
б визначені етапи, об’єкти, завдання, інформаційна база та методи такого аналізу.  Тому гостро пос-
тала і потребує вирішення проблема формування аналітичного апарату в частині поліпшення цього 
виду необоротних матеріальних активів підприємства.  

Постановка завдання. Мета статті полягає у створенні систематизованої методичної бази 
економічного аналізу поліпшення основних засобів з визначенням завдань, джерел інформації, ета-
пів та комплексу показників для проведення такого аналізу. 

Виклад основного матеріалу та результати. Окремі групи основних засобів підприємства 
мають конструктивні особливості, виконують різні технологічні функції та внаслідок цього нерів-
номірно спрацьовуються. З часом виникає необхідність заміни чи відновлення конструктивних 
елементів виробничих активів шляхом проведення ремонтних робіт або робіт з поліпшення з ме-
тою збільшення первісно очікуваних економічних вигід від використання об’єкта основних засо-
бів. Для ефективного управління основними засобами, обґрунтованого та своєчасного відновлення 
або збільшення їхньої техніко-експлуатаційної придатності доцільно проводити аналіз поліпшення 
основних засобів у складі аналізу динаміки, структури та технічного стану цього виду необорот-
них матеріальних активів. 

До основних завдань аналізу поліпшення основних засобів пропонується віднести: 
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1) виявлення потреби підприємства та його структурних підрозділів в оновленні основних засобів 
шляхом модернізації, модифікації, реконструкції, капітального ремонту та інших видів поліпшення; 

2) визначення джерел фінансового покриття витрат на здійснення робіт з поліпшення основ-
них засобів підприємства та їх раціональної структури; 

3) встановлення характеру впливу проведеного поліпшення основних засобів на витрати, що 
пов’язані з експлуатацією й утриманням цих необоротних активів, та на результати виробничої 
діяльності підприємства; 

4) визначення економічного ефекту від поліпшення основних засобів. 
Для аналізу поліпшення основних засобів на промислових підприємствах рекомендується 

використовувати такі джерела обліково-звітної інформації:  
- первинні документи: ОЗ-1 «Акт приймання–передачі (внутрішнього переміщення) осно-

вних засобів»; ОЗ-2 «Акт приймання–здачі відремонтованих, реконструйованих і модернізованих 
об'єктів»; ОЗ-6 «Інвентарна картка обліку основних засобів», ОЗ-9 «Інвентарний список основних 
засобів», накладні, лімітно-забірні картки тощо; 

- регістри обліку: Журнал 4, Відомість 4.1 аналітичного обліку капітальних інвестицій; 
- фінансову звітність: ф. №1 «Баланс», ф. №2 “Звіт про фінансові результати», ф. №5 

«Примітки до річної фінансової звітності»; 
- статистичну звітність: ф. №1 – підприємництво “звіт про основні показники діяльності 

підприємства», ф. №1 – КБ «Звіт про виконання будівельних робіт», ф. 11-ОЗ – «Звіт про наявність 
та рух основних засобів (знос)»; 

- інші джерела: дані проведених інвентаризацій, інвентарні картки, паспорти будівель, па-
тенти і ліцензійні договори. 

Для більш повного забезпечення аналізу поліпшення основних засобів важливою і належним 
чином структурованої інформації виникає необхідність у використанні розробленої автором статті 
зручної проміжної форми звітності «Відомість про поліпшення основних засобів», в якій 
наводяться дані за видами поліпшення. В цій формі передбачено узагальнення інформації про 
кошторисну і фактичну вартість виконаних робіт за видами поліпшення на підставі ф. ОЗ-2 «Акт 
приймання–здачі відремонтованих, реконструйованих і модернізованих обєктів» та ОЗ-6 
«Інвентарна картка обліку основних засобів». Застосовуючи таку відомість, можна визначити 
ефективність окремих видів поліпшення основних засобів як відношення результату виробництва 
до витрат, що пов’язані з отриманням цього результату.  

Аналіз поліпшення основних засобів на підприємстві пропонується здійснювати у 6 етапів, на 
кожному з яких розраховується відповідна група показників (рис. 1). Так, на I етапі аналізу доцільно здійс-
нювати аналіз обсягів, динаміки та структури поліпшених основних засобів. Слід зазначити, що кожен з 
наведених на рис. 1 показників за звітний період порівнюється з аналогічними показниками за попередні 
періоди або з плановими величинами. На II етапі рекомендується проводити аналіз та оцінку 
привабливості джерел фінансового покриття витрат на поліпшення довгострокових активів. Ефективність 
використання зовнішніх або внутрішніх джерел фінансування поліпшення слід визначати через відношен-
ня результату (ефекту) до витрат, що здійснені для його отримання. На III етапі слід проводити аналіз 
відтворення основних засобів через поліпшення, де передбачено визначення відповідних коефіцієнтів як в 
цілому, так і за окремими групами основних засобів. На IV етапі доцільно проводити аналіз впливу здійс-
нених робіт з поліпшення на рівень використання основних засобів підприємства. У процесі аналізу визна-
чається вплив проведеного поліпшення основних засобів на рівень фондовіддачі, фондоозброєності та об-
сяги виробництва продукції, виявляються резервні шляхи підвищення рівня використання активів. 

V етап полягає у встановленні взаємозв’язку поліпшення з результатами діяльності підпри-
ємства шляхом зіставлення темпів збільшення вартості основних засобів через поліпшення з тем-
пами зростання вартості виробленої продукції. Цей показник повинен мати значно вищі темпи 
зростання порівняно з темпами зростання вартісної оцінки поліпшених основних засобів. На 
VI етапі рекомендується проводити перспективний аналіз ефективності витрат на поліпшення ви-
робничого обладнання. Потреба в такому аналізі зумовлена тим, що компенсувати знос обладнан-
ня, яке має найбільший безпосередній вплив на виробництво промислової продукції, можна двома 
основними способами: шляхом його поліпшення або придбання нової техніки. Для обрання одного 
з альтернативних варіантів відтворення (тобто поліпшення чи оновлення) активної частини основ-
них засобів пропонується застосовувати модифікований показник порівняльної ефективності ви-
трат на поліпшення функціонуючого і покупку нового виробничого обладнання.  
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Рис. 1. Запропоновані етапи та показники економічного аналізу поліпшення основних засобів на підприємстві 
 

В економічній літературі відомі показники ступеня ефективності витрат на капітальний ремонт 
будь-якого виробничого устаткування та коефіцієнт ефективності витрат на капітальний ремонт і мо-
дернізацію, коли їх здійснюють одночасно [1, с. 112-113; 3, с. 20-21]. Проте на відміну від цих показ-
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- загальний обсяг та динаміка поліпшених основних засо-
бів на підприємстві за періодами; 
- частка поліпшених основних засобів у надходженні не-
оборотних активів на підприємство (за видами основних 
засобів та за видами діяльності); 
- частка поліпшених основних засобів у відтворювальній 
структурі капітальних інвестицій в основні засоби; 
- відтворювальна структура поліпшених за звітний період 
основних засобів за видами поліпшення (модернізація, мо-
дифікація, добудова, дообладнання, реконструкція, капіта-
льний ремонт тощо) 

- оцінка ефективності залучення внутрішніх або зовнішніх 
джерел фінансування на поліпшення основних виробничих 
фондів; 
- структура джерел фінансування витрат на поліпшення (зо-
внішні і внутрішні) у динаміці; 
- динаміка зовнішніх і внутрішніх джерел фінансування ви-
трат з поліпшення основних засобів за періодами 
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- коефіцієнт оновлення основних засобів через поліпшення; 
- коефіцієнт приросту основних засобів через поліпшення 
 

- факторний аналіз фондовіддачі основних засобів через збі-
льшення частки поліпшеного обладнання; 
- факторний аналіз фондомісткості продукції через поліп-
шення основних засобів 
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- зіставлення темпів збільшення вартості основних засобів 
через поліпшення з темпами зростання вартості виробленої 
продукції (обсягом виробництва продукції); 
- строки окупності витрат на поліпшення; 
- рентабельність витрат на поліпшення  
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- коефіцієнт ефективності витрат на поліпшення обладнання; 
- оцінка альтернативних варіантів відтворення основних 
засобів підприємства 
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ників у запропонованому коефіцієнті, що призначений для співставлення ефективності витрат на по-
ліпшення і оновлення обладнання, передбачено враховувати не лише різницю між поліпшеним діючим 
і новим обладнанням за продуктивністю та надійністю (безвідмовністю роботи), а й відмінність між 
ними за енергоємністю та екологічністю. Розрахунок показника, що порівнює ефективність витрат на 
поліпшення діючого і купівлю нового обладнання, рекомендовано здійснювати таким чином: 

1 ,п e
п

н a

С Se
Ц Sα β γδ

+
= −

+
                                                    (1) 

де пe  – коефіцієнт порівняльної ефективності витрат на поліпшення й оновлення виробничого облад-
нання; пC  – очікувані витрати на проведення заходів з поліпшення об’єкта, грош. од.; eS  – переви-
щення поточних експлуатаційних витрат при використанні поліпшеного обладнання над аналогічними 
витратами при застосуванні нового альтернативного обладнання, грош. од.; нЦ  – вартість придбання 
та встановлення нового обладнання, грош. од.; α  – коефіцієнт, що визначається співвідношенням 
продуктивності поліпшеного діючого ( пП ) та нового ( нП ) обладнання; β  – коефіцієнт, що показує 
співвідношення тривалості ремонтного циклу (нормативні терміни експлуатації до проведення капіта-
льного ремонту або чергових робіт з поліпшення чи оновлення) діючого обладнання, що зазнало по-
ліпшення ( пR ), та нового обладнання ( нR ); γ  – коефіцієнт, що характеризує співвідношення енерго-
ємності (питомого енергоспоживання) нового ( нЕС ) та поліпшеного діючого  ( пЕС ) обладнання;  δ  – 
коефіцієнт, що визначається співвідношенням рівня екологічного навантаження (шкідливих викидів у 
навколишнє природне середовище) нового ( нЕН ) та поліпшеного діючого  ( нЕН ) обладнання; aS – 
втрати від недоамортизації діючого обладнання, грош. од. 

При використанні формули (1) слід від 1 віднімати відношення загальної суми витрат, які супро-
воджують поліпшення діючого обладнання і його подальше використання (у чисельнику дробу), до 
загальної суми витрат, які супроводжують заміну обладнання новим (у знаменнику дробу). Коефіцієн-
ти α , β ,γ ,δ  показують відносне здешевлення вартості нового обладнання, зважаючи на його вищу 
продуктивність, надійність, кращі енергозаощаджувальні та екологічні характеристики.  Тому прове-
дення робіт з поліпшення функціонуючого обладнання (порівняно з його заміною новим) буде еконо-

мічно доцільним та виправданим, якщо показник ефективності витрат пe  буде більше нульового зна-
чення. Від’ємне значення даного коефіцієнта свідчить про економічну недоцільність проведення по-
ліпшення виробничого обладнання у порівнянні з його оновленням. За нульового значення коефіцієнта 
витрати на поліпшення і оновлення обладнання, які порівнюються, можна вважати рівноцінними.  

Можна вважати за доцільне проводити розрахунок запропонованих груп показників аналізу по-
ліпшення основних засобів у програмному середовищі Excel або Access із взаємним обміном інформа-
цією з програмною оболонкою SAP, яка використовується і непогано себе зарекомендувала на бага-
тьох великих підприємствах України. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Запропонована методика аналізу поліпшення 
основних засобів підприємства з визначенням завдань, інформаційної бази, етапів і показників його 
проведення дозволяє виявити резерви збільшення віддачі від поліпшення цих активів. На її підгрунті 
можливо здійснювати подальше вдосконалення аналітичних розрахунків у напрямку розширення 
системи показників, подання в обліку додаткової корисної інформації щодо різних видів поліпшення 
основних засобів та підвищення обґрунтованості вибору одного з альтернативних варіантів 
відтворення таких засобів. 
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